

Αθήνα, 26.03.2015

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ολοκληρώθηκε στις 17 Μαρτίου 2015 η πρώτη Ημερίδα Ευαισθητοποίησης με θέμα: **«Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και Τοπική Αυτοδιοίκηση: Η περίπτωση του Δήμου της Αθήνας»**, στο πλαίσιο του Έργου **«Επιχορήγηση του ΕΚΚΕ για την Ανάπτυξη και Διάχυση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στα εδαφικά όρια του Δήμου Αθηναίων»** του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» που διοργάνωσε η κοινοπραξία της Έργου με συντονιστή φορέα το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) σε συνεργασία με το ΤΕΙ Αθήνας, το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ), το Ινστιτούτο Εμπορίου και Υπηρεσιών της Εθνικής Συνομοσπονδίας του Εθνικού Εμπορίου (IN.EM.Y. ΕΣΕΕ), την Εταιρεία Κοινωνικής & Πολιτισμικής Στήριξης Παλιννοστούντων Ομογενών «ΝΟΣΤΟΣ» (ΝΟΣΤΟΣ) και το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικού & Επαγγελματικού Προσανατολισμού-Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ ΙΕΚΕΠ). Η Ημερίδα πλαισιώθηκε με εισηγήσεις από διακεκριμένους πανεπιστημιακούς, ερευνητές και επιστήμονες και φιλοξενήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο του ΤΕΙ Αθήνας.

Στόχος της Ημερίδας ήταν η ανάδειξη της συμβολής των συνεργιών ιδιωτικών επιχειρήσεων, δομών της τοπικής αυτοδιοίκησης και κοινωνικών επιχειρήσεων, μέσω της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προς την κατεύθυνση της διαμόρφωσης πλαισίου χορηγικών πακέτων ώστε να καλυφθούν τα κενά μεταξύ «αναγκών» και «προσφορών», καθώς και προς την κατεύθυνση συνεργασιών σε όφελος των κοινωνικών επιχειρήσεων.

Στην έναρξη της Ημερίδας ο καθηγητής και αναπληρωτής πρόεδρος του ΤΕΙ Αθήνας Πέτρος Λύτρας, αφού καλωσόρισε τους συμμετέχοντες, επισήμανε την αναγκαιότητα της υλοποίησης του Έργου ιδιαίτερα στην παρούσα κατάσταση της οικονομικής κρίσης. Στην Ημερίδα χαιρέτισαν ο Διευθυντής και Πρόεδρος Δ.Σ. του ΕΚΚΕ καθηγητής Νίκος Δεμερτζής, ο οποίος παρουσίασε τα κομβικά σημεία της εξέλιξης της πρακτικής της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, και η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Πρόνοιας και Ισότητας του Δήμου Αθηναίων κα Μαρία Στρατηγάκη, η οποία υπογράμμισε την αποδυνάμωση και υποστελέχωση των δομών του Δήμου Αθηναίων εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και την σημασία της μεσολάβησης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) για την ενίσχυση, υποστήριξη και διασφάλιση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Στη συνέχεια, εκπρόσωπος του ΕΚΚΕ παρουσίασε αναλυτικά την ταυτότητα του Έργου τονίζοντας τη σημασία της κοινοπραξίας, μιας και το εταιρικό σχήμα στηρίζεται στη συνύπαρξη φορέων που ενυπάρχουν λειτουργικά στο τρίγωνο, όπως προκύπτει από τη δυναμική θεώρηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, το οποίο χωροστατεί μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων, ακαδημαϊκού – ερευνητικού τομέα και κοινωνικών οργανώσεων. Στόχος του Έργου αποτελεί η ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής αξιοποίησης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης ώστε να αναπτυχθεί ένας μηχανισμός δικτύωσης των

ομάδων στόχου: κοινωνικών επιχειρήσεων, Δήμου Αθηναίων και ιδιωτικών επιχειρήσεων στην περιοχή δράσης. Διευκρινίστηκε πως οι ωφελούμενοι των ενεργειών του Έργου αναμένεται να είναι οι: α) ιδιωτικές/κοινωνικές επιχειρήσεις που εδρεύουν ή/και δραστηριοποιούνται στο Δήμο Αθηναίων, β) οι εργαζόμενοι, διευθυντικά και διοικητικά στελέχη ιδιωτικών και κοινωνικών επιχειρήσεων που υλοποιούν ή στοχεύουν να αναπτύξουν δράσεις ΕΚΕ στην περιοχή του Δήμου Αθηναίων, γ) τα στελέχη των κοινωνικών υπηρεσιών/δομών του Δήμου Αθηναίων, δ) οι δημότες της Αθήνας, ε) ευπαθείς ομάδες που διαβιούν στα όρια του Δήμου Αθηναίων. Οι βασικοί άξονες παρέμβασης του Έργου είναι:

- i. η ενδυνάμωση των θεσμικών αρμοδιοτήτων του Δήμου Αθηναίων για την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού ευπαθών ομάδων του πληθυσμού που ζουν στα όρια του, και αντιμετωπίζουν προβλήματα λόγω οικονομικής κρίσης,
- ii. η διασύνδεση και συνεργασία ιδιωτικών επιχειρήσεων με Κοινωνικές Υπηρεσίες/Δομές του Δήμου Αθηναίων, καθώς και με κοινωνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα εδαφικά όρια του Δήμου.

Οι δράσεις του Έργου αφορούν στην τεκμηρίωση συγκεκριμένων μέτρων για την υλοποίηση πολιτικών ΕΚΕ, την πληροφόρηση και αναβάθμιση δεξιοτήτων των στελεχών του Δήμου, στελεχών κοινωνικών και ιδιωτικών επιχειρήσεων, την δικτύωση και διασύνδεση, τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη εργαλείων, καθώς και την πιλοτική εφαρμογή δράσεων ΕΚΕ. Πιο αναλυτικά, στις δράσεις περιλαμβάνονται ημερίδες, διεθνές συνέδριο, δελτία τύπου και ενημερωτικά φυλλάδια, άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά, σεμινάρια, εργαστήρια και προγράμματα επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης (δράσεις που αναλαμβάνουν το ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ το ΕΚΚΕ και το ΚΕΚ ΙΕΚΕΠ). Προβλέπεται επίσης η δημιουργία εργαλείων προώθησης της ΕΚΕ, όπως το «**Ανοικτό Φόρουμ Κοινωνικής Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας**» (δράση που αναλαμβάνει το ΕΚΚΕ) και ο «**Ηλεκτρονικός Κόμβος Αλληλοβοήθειας**» (δράση που αναλαμβάνει η ΝΟΣΤΟΣ). Η κοινοπραξία αποδίδει μεγάλη σημασία στην **Εφαρμογή Δράσεων ΕΚΕ στο πεδίο** (πιλοτικού χαρακτήρα) (δράση που αναλαμβάνουν τα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ). Η πιλοτική εφαρμογή δράσεων ΕΚΕ στηρίζεται στην ανάπτυξη δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για την κάλυψη αναγκών των κοινωνικών υπηρεσιών και δομών του Δήμου Αθηναίων καθώς και στην προώθηση ενεργειών ΕΚΕ από ιδιωτικές επιχειρήσεις για την ενίσχυση θεσμοθετημένων προγραμμάτων ή/και νέων πρωτοβουλιών κοινωνικών επιχειρήσεων.

Στην πρώτη συνεδρία της Ημερίδας αναπτύχθηκαν εργαλεία προώθησης της ΕΚΕ σε επιχειρήσεις και δίκτυα επιχειρήσεων. Τονίστηκε από τους εισηγητές πως σημαντική παρέμβαση αποτελεί η συνεργασία υπηρεσιών απασχόλησης, εργοδοσίας και ανέργων-υποψηφίων εργαζομένων, η οποία τεκμηριωμένα μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα της προσφοράς και ζήτησης εργασίας και την αποτελεσματικότητα των μηχανισμών ένταξης. Η ευαισθητοποίηση και συμβουλευτική των στελεχών των επιχειρήσεων, καθώς και η δικτύωσή τους με τις κοινωνικές οργανώσεις και τις μη κερδοσκοπικές υπηρεσίες απασχόλησης συντελούν στην αξιοποίηση της ΕΚΕ σε συνεργατικές δράσεις και τη δημιουργία δομών κατά της ανεργίας, αναδεικνύοντάς την ως εργαλείο ανάπτυξης για τις επιχειρήσεις.

Η χαρτογράφηση της ΕΚΕ δημιουργεί συνθήκες προσέγγισης πολιτικών από τις επιχειρήσεις και τη διαμόρφωση βιώσιμων κατευθύνσεων για την περαιτέρω ανάπτυξή της. Επιπρόσθετα εντοπίζει και ενσωματώνει υφιστάμενες πολιτικές των επιχειρήσεων με κοινωνικό και περιβαλλοντολογικό αντίκτυπο, καθώς και πολιτικές υποστήριξης των εργαζομένων και της κοινωνίας γενικότερα. Η καταγραφή εφαρμοσμένων δράσεων ΕΚΕ και η αξιολόγησή τους θα συμβάλει στον προσδιορισμό των προτεραιοτήτων των επιχειρήσεων, καθώς και στην ανάπτυξη νέων στοχευμένων πολιτικών. Ενώ η διενέργεια διαβουλεύσεων με όλους όσους επηρεάζονται από τη λειτουργία των επιχειρήσεων διαμορφώνει σταθερές διαδικασίες διαλόγου, προκειμένου μια επιχείρηση να εντοπίσει και να βελτιώσει τον αντίκτυπο της δραστηριότητάς της. Οι ομάδες των ενδιαφερόμενων μερών μπορούν να αναδείξουν νέες προκλήσεις και νέα πεδία δραστηριοποίησης της επιχείρησης συνολικά. Επιπλέον, οι διαβουλεύσεις δημιουργούν προϋποθέσεις για την απόκτηση βιώσιμου ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος για την αναβάθμιση της εμπορικής και επενδυτικής της αξιολόγησης ακολουθώντας διεθνή πρότυπα. Καθώς η δέσμευση των επιχειρήσεων στον δημόσιο διάλογο για θέματα ΕΚΕ αποτυπώνεται από αναφορές προόδου και ετήσιους απολογισμούς, τα οποία περιλαμβάνουν καλές πρακτικές και εργαλεία αυτοαξιολόγησης.

Είναι γεγονός πως οι μικρές επιχειρήσεις συνιστούν τη συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο, οι οποίες αντιμετωπίζουν σημαντικές δυσκολίες στην υλοποίηση πολιτικών ΕΚΕ. Οι δυσκολίες αυτές οφείλονται κυρίως σε ελλείψεις τεχνογνωσίας, πληροφόρησης σχετικά με τα οφέλη της ΕΚΕ, οικονομικής ευχέρειας και χρόνου. Σημειώθηκε λοιπόν πως η ανάπτυξη ενός μηχανισμού δράσεων ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και συμβουλευτικής που θα περιλαμβάνει σεμινάρια, εργαστήρια, μεθοδολογίες, τεχνικές και συμβουλευτική υποστήριξη, θα ενισχύσει τις δυνατότητες αξιοποίησης της ΕΚΕ από τις μικρές επιχειρήσεις.

Οι εκπρόσωποι του ΚΕΚ ΙΕΚΕΠ και της ΕΚΠΟΣΠΟ ΝΟΣΤΟΣ αναφερόμενοι σε υιοθετημένες καλές πρακτικές και εργαλεία κοινωνικής επιχειρηματικότητας στα έργα και στις δράσεις τους με στόχο την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού και της ανεργίας των νέων δια μέσου της ενίσχυσης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, της αλλαγής νοοτροπίας, την ευαισθητοποίηση για την αυτοαπασχόληση ως επιλογή καριέρας, ανέδειξαν τη συμβολή τους στην προώθηση της Κοινωνικής Οικονομίας καθώς και στην συμβολή της Κοινωνικής Οικονομίας στην άρση του κοινωνικο-οικονομικού αποκλεισμού εύλωτων ή/και ειδικών κοινωνικά ομάδων του πληθυσμού.

Στη δεύτερη συνεδρία της Ημερίδας, με κύριο άξονα ανάλυσης την Κοινωνική Καινοτομία, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και Επιχειρηματικότητα στην υπηρεσία της κοινωνικής συνοχής, έγινε αναφορά στο διεθνές και θεσμικό πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) καθώς επισημάνθηκαν οι Εταιρικοί Κώδικες Δεοντολογίας για την ΕΚΕ οι οποίοι *«πρόκειται για πολιτικές δηλώσεις που περιγράφουν τις ηθικές και τα πρότυπα συμπεριφοράς στα οποία εμμένουν οι εταιρείες, με τη μορφή μιας γενικής πολιτικής δήλωσης ή μιας προσθήκης στις εταιρικές συμβάσεις με τους προμηθευτές»*.



Παρόλο που δεν υπάρχει ένα συγκεκριμένο νομικό πλαίσιο, η ΕΚΕ είναι «γενικά κατανοητή σαν τις ενέργειες που γίνονται πέρα από ότι ορίζει ο νόμος, δηλαδή πέρα από τη νομική συμμόρφωση». Το νομικό πλαίσιο της λειτουργίας της ΕΚΕ είναι εξαιρετικά περίπλοκο λόγω του ότι δεν υφίσταται ένα «ενιαίο θεσμικό πλαίσιο, αλλά υπάρχουν μόνο επιμέρους ρυθμίσεις». Σε διεθνές επίπεδο οι κατευθύνσεις και συμβάσεις που σχετίζονται με την ΕΚΕ προέρχονται από Διεθνείς Οργανισμούς και αναγνωρίζονται από φορείς και κυβερνήσεις, ενώ όσον αφορά στην προσέγγιση του εθνικού θεσμικού πλαισίου της ΕΚΕ, προκύπτει πως στην Ελλάδα δεν υπάρχει συγκεκριμένη νομοθεσία για συμμόρφωση και προώθηση της ΕΚΕ. Το μόνο αξιόλογο είναι ορισμένες διατάξεις που αναφέρονται στην προστασία του περιβάλλοντος, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στην προάσπιση του κοινωνικού συνόλου. Αντίθετα η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί τον τομέα αυτό ως προνομιακό πεδίο εφαρμογής πολιτικών για την απασχόληση, την τοπική ανάπτυξη, την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού ο οποίος ανοίγει νέες διεξόδους επιχειρηματικής δράσης ενώ δημιουργεί προϋποθέσεις επένδυσης στο λεγόμενο «κοινωνικό κεφάλαιο» και στην κοινωνική καινοτομία.

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε τεκμηριωμένα το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Κοινωνικών και Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Το ενδιαφέρον στράφηκε στην εννοιολόγηση της Κοινωνικής Οικονομίας, η οποία ορίζεται ως ο τρίτος τομέας, ο τομέας των κοινωνικών επιχειρήσεων και πρόκειται για «το σύνολο των οργανώσεων που δεν είναι δημόσιες, λειτουργούν με δημοκρατικό τρόπο, και παρέχουν για τα μέλη ισότητα, αλληλεγγύη και το ίδιο καθεστώς ιδιοκτησίας για όλους τους συμμετέχοντες. Προβλέπεται ειδικό καθεστώς για τη διανομή των κερδών, όπου κάθε πλεόνασμα δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί με άλλο τρόπο από το να υπηρετεί τις ανάγκες των μελών». Επισημάνθηκαν τα βασικά χαρακτηριστικά και οι κατηγορίες των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.) σύμφωνα με το ν.4019/2011, παρουσιάστηκαν τα στάδια εγγραφής στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας και σταχυολογήθηκαν τα πλεονεκτήματα και τα εμπόδια που προκύπτουν κατά τη σύσταση και λειτουργία τους. Συγκεκριμένα:

- ✓ έλλειψη κατάλληλων και προσβάσιμων υπηρεσιών υποστήριξης για τις κοινωνικές επιχειρήσεις,
- ✓ έλλειψη ειδικών προγραμμάτων επιδότησης στο στάδιο της έναρξης των κοινωνικών επιχειρήσεων,
- ✓ δυσμενές χρηματοοικονομικό περιβάλλον για την ανάπτυξη χρηματοδοτικών μέσων,
- ✓ σύνθετα διοικητικά ζητήματα σχετικά με την ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, σχετικά μικρό ενδιαφέρον για το νέο θεσμό της κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης και γενικά της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

Οι εισηγητές έδωσαν απαντήσεις σε κομβικά ερωτήματα όπως για το αν μπορεί η τοπική Αυτοδιοίκηση να διαδραματίσει κάποιο ρόλο για την προώθηση της κοινωνικής οικονομίας, και ακόμα για το αν εν τέλει ο ενισχυμένος ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης μέσα στο πλαίσιο της οικονομικής κρίσης θα οδηγήσει στη διάλυση της κοινωνικής συνοχής και του κοινωνικού ιστού ή στην προώθηση της ανάπτυξης της κοινωνικής αλληλεγγύης, της συνεργασίας και της καινοτομίας. Ενδιαφέρον σημείο της ημερίδας ήταν η διατύπωση

προτάσεων ώστε να ξεπεραστούν οι δυσλειτουργίες που επιφέρει η διαπιστωμένη ελλιπή πλαισίωση (θεσμική, κοινωνική, οικονομική, εννοιολογική κατανόηση) της Κοινωνικής Οικονομίας, και αυτό μέσω δημιουργίας δομών και μηχανισμών από θεσμικούς, κρατικούς, τοπικούς αλλά και ιδιωτικούς φορείς που θα ενημερώνουν τους πολίτες για το ρόλο και τη συμβολή των Κοιν.Σ.Επ., να υποστηρίζουν τις Κοιν.Σ.Επ. και τους φορείς της κοινωνικής οικονομίας στην Ελλάδα, θα διασυνδεθούν μεταξύ τους, θα παρέχουν εξειδικευμένες συμβουλές για τις πηγές χρηματοδότησης, θα δικτυώνουν τις κοινωνικές επιχειρήσεις με τις άλλες οργανώσεις της κοινωνικής οικονομίας, θα μεταδίδουν τις καλές πρακτικές που έχουν ήδη αναπτυχθεί στην Ευρώπη, θα επιλύουν εμπόδια που σχετίζονται με την απασχόληση ατόμων από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, θα προσφέρουν πρακτικές συμβουλές για τα απαιτούμενα βήματα για την ίδρυση, την κατάρτιση επιχειρηματικού σχεδίου, τα φορολογικά και ασφαλιστικά θέματα, θα παρέχουν υποστήριξη στις αρχικές διαδικασίες λειτουργίας και ανάπτυξης. Με τα ανωτέρω να μοιάζουν ευκατὰ στα πλαίσια της φιλοσοφίας που εκφράζει η κοινωνική επιχείρηση και οι παράμετροι που τη συνέχουν (απασχόληση τοπικού εργατικού δυναμικού, αξιοποίηση τοπικών πόρων, συνεργασία τοπικών φορέων, μη διανομή κερδών στους εταίρους, υποστήριξη κοινωνικών δραστηριοτήτων), επιβεβαιώνοντας τη συμβολή της κοινωνικής επιχείρησης στην τοπική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.

Εν κατακλείδι, τα σημεία εκείνα τα οποία αναδείχθηκαν στην Εναρκτήρια Ημερίδα του Έργου «*Επιχορήγηση του ΕΚΚΕ για την Ανάπτυξη και Διάχυση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στα εδαφικά όρια του Δήμου Αθηναίων*», εκείνα δηλαδή που θα λειτουργήσουν ως υποθέσεις διαπραγμάτευσης των επόμενων δράσεων ενημέρωσης θα μπορούσαν να συνοψισθούν στα εξής:

- Στην Ελλάδα ο σχεδιασμός και η εφαρμογή πολιτικών και πρακτικών στο χώρο της κοινωνικής οικονομίας είναι σε αρχικό στάδιο (σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 2.000.000 επιχειρήσεις, περίπου το 10% όλων των μορφών επιχειρήσεων, ανήκουν στον τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, ενώ στην Ελλάδα η απασχόληση στον τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας αντιπροσωπεύει μόλις το 1,8% της συνολικής απασχόλησης και το 2,9% της μισθωτής εργασίας).
- Παρότι ο ν.4019/2011 δεν περιγράφει λεπτομερώς την έννοια της Κοινωνικής Οικονομίας εντούτοις συνιστά ένα πρώτο βήμα στον τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.
- Ο αριθμός των Κοιν.Σ.Επ. που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας έχει αυξηθεί σημαντικά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 2011-2014. Γεγονός που ενισχύει τη σύνδεση της ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας με την αντιμετώπιση της ανεργίας και την αύξηση της απασχολησιμότητας.
- Αν και υπάρχει ήδη στενή συνεργασία των Κοιν.Σ.Επ. με δήμους που αφορούν στην παροχή υπηρεσιών για την ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας και υγείας, έντονη παραμένει η ανάγκη υποστήριξης δομών για κοινωνικούς επιχειρηματίες σε τοπικό επίπεδο.
- Η Κοινωνική Οικονομία πρόκειται για έναν διαφορετικό τρόπο του επιχειρείν με γνώμονα το γενικό συμφέρον, την οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική διάσταση και τη δημοκρατική λειτουργία.

- Η ανάπτυξη της ΕΚΕ δεν σημαίνει ότι δεν παραμένει κρατική υποχρέωση η επαρκής χρηματοδότηση για την διασφάλιση των υπηρεσιών δημόσιου συμφέροντος, αλλά μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό εργαλείο για την ενίσχυση και την ενδυνάμωση των θεσμικών φορέων παροχής κοινωνικής μέριμνας με στόχο την βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία. Για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι σημαντική η διασύνδεση και η συνεργασία των ιδιωτικών επιχειρήσεων, των κοινωνικών επιχειρήσεων και των υπηρεσιών/δομών του Δήμου Αθηναίων για την συνδιαμόρφωση πολιτικών και δράσεων.
- Μήπως τελικά η ίδια η επιλογή της επωνυμίας της Κοινωνικής Οικονομίας ως «τρίτος τομέας» θα μπορούσε να λειτουργεί και ως κατανομή των προτεραιοτήτων που τίθενται σε μια κοινωνία, συνδέοντας το με την πραγματικότητα της ασάφειας αναφορικά με τρόπο χρήσης των κονδυλίων και την έντονη παραμέληση της σε επίπεδο διακήρυξης;

Για περισσότερες πληροφορίες:

**Ιστοσελίδα Έργου:** [www.teclearn.info/ekke](http://www.teclearn.info/ekke)

**Τηλέφωνο:** 210 7491693

**Email:** [rkinti@ekke.gr](mailto:rkinti@ekke.gr)